中共吕梁市委机关报

吕梁日报社主办 国内统一刊号:CN14 - 0028 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

山西省一级报纸

2018年1月

星期四

农历丁酉年十一月十八

第9132期 今日8版



考核撬动"指挥棒"激发教育新活力

·解码孝义市义务教育优质均衡发展之评估篇



古筝教室里,传出悠悠古韵;书法教室里, 人人泼墨挥毫;绿茵场上,小足球队员激烈角逐 ……这是笔者日前在孝义市中小学校走访时看 到的场景,无论城区抑或农村,各种专用教室占 了教室总数的一半以上,小提琴、乒乓球、围棋 社、茶文化、丝带绣等过去被称为"副科"的课 程,如今都进入了学校的课表,城乡学校实现整 体"变脸",着实让人惊讶。这种变,是一种能切 切实实感受到的从内到外的变,是一种理念更 新、形象提质、内涵提升的变!

党的十九大报告指出,"努力让每个孩子 都能享有公平而有质量的教育"。校长们办学 思路、办学行为转变的背后,是该市实施办学 水平全面评价,告别长期以来学校评价以"分 数论英雄",以评促管推动区域教育优质均衡 发展的一个缩影。特别是2014年孝义市被确 定为教育部《义务教育学校管理标准(试行)》 实验区以来,该市以"育人"为核心,在变革政 府治理结构、激活学校办学创造力、创新评价 方式等方面积极探索,构建了多方参与治理的

现代区域教育体系,提升了区域教育治理能 力,顺利完成了从"精细单一管理"到"自主多 元治理"的蜕变,在学校督导评估之路上奏响 了孝义教育实践最强音。

变革"度量衡"一 "最终结果"变"价值导向",搭建多

孝义市作为山西唯一全国百强县市、全国 文明城市,过去与全国许多地方一样,学生成 绩、升学率一直是评价学校办学水平高低的最 主要"标尺"。"成绩好、遮百丑"的评价机制,导 致教师为了"拼杀"升学率不堪重负,学生被 "以分数论英雄"的评价压得喘不过气来,校长 们为了在政绩考评中取得好成绩,不仅素质教 育无从谈起,就连音乐、体育等非考试科目也

"要改变当前学校的各种不适合教育规律 的办学行为,就必须牵住改革的'牛鼻子',从 评估考核这支'指挥棒'上动脑筋,以更科学全 面的考核方案刺激办学行为的转变。"谈及评 价体系变革,孝义市教育局局长田曜说。

2012年,孝义市制定的一份名为《孝义市 义务教育阶段学校办学水平评估方案》在山西 乃至全国教育界引起不小轰动。新的评价体系 总分为1000分,设置了60个评价指标,其中,有 领导与管理、课程与教学、教师发展、学生发展4 个A级指标,决策运行机制、理念规划、校园文 化建设、安全稳定、技术装备配备与管理使用等 20个B级指标,另外还有60个具体评估细则的 C级指标以及推动学校主动发展、特色发展、创 新发展的附加分项目。原来学校只接受教育局

的水平评估,现在学校还必须接受教师、学生和 社会等方面的评价。对于每学年退步较大、连 续在后位徘徊,或者社会、家长反响比较强烈的 校长,教育局根据情况予以调整岗位。

凭借在学校评估督导上积累的先进经验。 2014年,孝义市成为教育部《义务教育学校管 理标准(试行)》全国7个实验区之一。《义务教 育学校办学水平督导评估方案》以《管理标准》 为基础指标,并拓展设置发展性指标,包括必 选指标、自选指标、自创指标和附加分指标,鼓 励学校在标准之上纵向发展、自主发展,走品 质提升之路。在赋分上,将学生学业成绩的占 比调低到30%,大幅增加学生核心素养发展、 教师专业成长、学校规范管理的分值,一增一 减中,立德树人的教育观更加深入人心。

多一把尺子,就多一批好学生,孝义市变 革"度量衡",改变以往单一的"以分数论英雄" 的评价机制,建立了多元评价体系,从"这是一 个什么样的人"的结果性评价模式,调整为"成 为一个什么样的人"的发展导向性评价方式, 更加注重学生的全面发展和教师素质提升。

激发"内驱力"—— "精细单一管理"变"自主多元治 理",教育督出新作为

"掐指一算,十岁的儿子壮壮在学校踢足球 已经整整三年了。"青年路小学的田壮壮从上小 学二年级就加入了学校足球社团。壮壮妈妈介 绍,儿子每天准时训练,将来还准备升入初中、 考人高中社团,通过踢球,壮壮已经将足球运动 培养的拼搏进取等优良品质迁移到了学习中, 不仅学习兴趣和注意力提高了, (下转4版)

本报讯 2017年12月29日上午11 时,方山县圪洞镇袁家甲村13.53兆瓦 光伏项目并网发电;晚上8时,大武镇 水沟村35兆瓦光伏项目并网发电,这 两座电站的并网发电标志着该县投资 5.5亿元建设总装机容量68.15兆瓦光 伏电站全部完成,也标志着该县所有贫 困村的贫困户家家都能早日收获一份 "阳光红利",早日脱贫。

 \exists

胢

 Ω

机

量

0

 Ω

瓦

站

全

完

成

同

2015年以来,方山县坚持把发展 光伏产业和精准扶贫精准脱贫有机结 合,依托日照资源丰富的优势,采取统 一规划建设、统一运营维护、统一结算 分配、提升综合利用效率的"三统一、一 提升"模式,按照村级分布式、村级集中 式、大型地面站三种形式,投资5.5亿元 规划建设总装机容量68.15兆瓦光伏电 站。目前,该县在与晋能集团和中金国 泰控股集团的合作下,全县已拥有10 座100千瓦村级分布式电站、1座220 千瓦农光互补电站、1座18兆瓦村级集 中式电站、1座400千瓦户用式电站、1 座13.53兆瓦村级集中式电站和1座35 兆瓦地面集中式电站。

据了解,该县在光伏扶贫上,制定 了《方山县光伏资产性收益分配方案》, 出台了《方山县2017年光伏扶贫收益 分配计划》。根据初步测算,所有电站 全部建成后年可发电8859万度,按每 度 0.98 元测算年可收益 6539 万元,除 去运维费、还贷费3200万元,年纯收入 3339万元。118个贫困村村均年可分 配收益28.2万元,用于村内公益岗位、 小型公益性事业和深度贫困户奖励补 助等,实现村集体经济"破零",家庭主 要劳动力失能的贫困户每户年增收 3000元。2017年8月底,该县与电力部 门第一次结算电价纯收益195.73万元, 已全部分配到村,用于7个乡镇38个贫 困村小型公益事业、公益岗位和奖励补 助等支出。2017年11月底,又与电力 部门第二次结算电价纯收益160万元, 计划分配到2017年拟退出的64个贫困 村。与此同时,该县因地制宜发展中药 材等农业种植产业,形成农光互补产业 链条。按照《方山县光伏扶贫资产性收

益分配方案》要求,所有光伏电站收益将用于全县贫困人 口补助和村集体公益项目开支。

方山县委书记王锦锋告诉笔者:"方山县在脱贫攻坚 中,用足、用活、用好中央、省、市各项扶贫政策,抢抓脱贫 攻坚的战略机遇,举全县之力,集全县之智,坚决打赢脱贫 攻坚战,决不落下一个贫困村、一个贫困户和一个贫困人 (肖继旺 张少为 吕鹏飞)

不骛于虚声

词中提到,不鹜于虚声。这在 当前显得尤为重要。

习近平在2018年新年贺

虚声是什么?虚名、虚誉, 虚假的声势。不鹜 不追求虚名等。

习近平说:"我们党除了 有任何自己的特殊利益。"共 产党员工作不是为了自己扬 名,不是为了向领导邀功,而 是为了人民实实在在的事 情。不能只在媒介露露脸,不 能摆花架子,要实实在在做 为民之事。

去年,新华社的一篇《形 式主义、官僚主义新表现值 得警惕》的文章反映,党的十 八大以来,形式主义、官僚主 义在一定程度上仍然存在。

这一情况具有普遍性。我们 要按照习近平就此作出的指 示,对表态多调门高、行动少 落实差等具有虚声的突出问 题,拿出过硬措施,扎扎实实 地去整改。

几十年前,李大钊曾说: 国家、民族、人民的利益,没 "凡事都要脚踏实地去做,不 驰干空想不發干虚声而惟以 求真的态度作踏实的功夫。以 此态度求学,则真理可明,以此 态度做事,则功业可成。"今 天,我们不骛于虚声,也一定 能完成我市的"三件大事",建 设一个幸福美好的新吕梁!





近日,石楼县学习宣传贯彻党的十九大精神文艺晚会在晋西影院举行。晚会通过小品《石楼是我家 创卫靠大家》、歌 舞《女子民兵班的一天》、三弦书《十九大精神暖人心》等14个节目,将十九大精神贯穿其中,为广大干群送上了丰富的精神 文化大餐,为全面打赢脱贫攻坚战凝心聚力。 臧媛慧 赵婷婷 王蓉 摄

新时代 新气象 新作为

走进脱贫攻坚主战场 ——

蔬菜住大棚 农民住别墅

□ 本报记者 阮兴时 通 讯 员 王艳林

"群山环绕间,竟有这样漂亮的村庄,家家 户户住别墅,真是富裕。"近日,记者在中阳县 阳坡塔村采访,正感叹于眼前的景象时,阳坡 塔村第一书记田茂鑫说:"一沟两山四面坡、两 焉一塔土石窝,十年前,阳坡塔还是个无水、无 路、无粮的'三无'村。走,下车看看。"

跟随田茂鑫的脚步,一条条平坦宽阔的 村道,一栋栋充满风韵的别墅楼和一排排蔬 菜大棚映入眼帘,新时代美丽乡村的新气象

扑面而来。 走进蔬菜大棚,刚采摘的西红柿整齐地 码放在一旁,"老袁负责的大棚就是利落齐 整。"田茂鑫的夸赞让55岁的袁福才有些腼 腆地笑了。

以前,袁福才的脸上是看不到这种笑容 的。袁福才有两儿一女,一家人居住在两间窑 洞里,家里破败不堪,连一件像样的家具都没 有,全家5口人仅靠2.5亩地生活,经常吃了 上顿没下顿,两个儿子快30岁了一直没有娶 到媳妇,是村里出了名的贫困户。

中钢公司结对帮扶阳坡塔村以后,给袁 福才分了一套小别墅,将其2.5亩耕地全部种 上优质核桃树,还安排其在大棚蔬菜基地就 业,月工资1800元,袁福才的生活从此发生 了翻天地覆的变化。

"没想到农民还能住上别墅,政府的政策 实在好,给我两个儿子安排了工作,还一人给 分了一套房子。现在都娶了媳妇,去年核桃全 部卖出去收入3200元,一家人全年人均收入 都过万元了。可以安心养老了!"袁福才由衷 地笑意写在脸上。

授人以鱼不如授人以渔。中阳县脱贫 攻坚战役打响以来,中钢公司积极履行社 会责任, 为帮助阳坡塔村的乡亲们奔小 康,累计投入7亿元,从铺街盖楼、修学校、 造深井、建水厂、育核桃、修蔬菜大棚到各 类园林景观、休闲娱乐等配套设施的不断 完善,使阳坡塔村发生了翻天覆地的变化。

2017年以来,阳坡塔村依托政府的政策

成立合作社,建成36个蔬菜大棚,解决就业 150余人,并将13户贫困户全部转为合作社 成员,每户都有固定的工资性收入及分红收 入;为村民栽培优质核桃林1420亩,并引进 优质苹果、葡萄、桃、杏、梨等优质树苗,年产 值达80万元,挂果后村民直接享利。目前,全 村372名男劳动力中240人在中钢务工,占到 64.5%,人均年收入4.5万元;中老年人在蔬菜 大棚、环卫和护林等岗位就业;13户贫困户已 全部高质量脱贫奔小康。

"阳坡塔村现在已经形成了一个小社会, 家家户户有房住,孩子有学上,大人有班可 上。贫困户每户都有固定的工资性收入及分 红收入,同时村集体收入也在稳步增加,乡亲 们已经走上了致富路。今后还将逐年完善公 用设施和旅游景点,力争将阳坡塔打造为和 谐、文明、富裕、宜居的特色小镇。"看着村民 们忙碌的身影,田茂鑫激情昂扬地畅谈着阳 坡塔村的未来。

本周我市将出现两次降雪天气过程

受冷暖空气共同影 响,预计1月3~4日我市 将出现大范围降雪天气 过程,强降雪主要出现在 3日白天到4日白天。累积 降雪量: 5~8毫米,局部 可达10毫米,最大积雪深 度可达5~7厘米。过程降 温幅度:6~8℃。降雪过程 中部分地区伴随有大雾 天气。具体预报如下:

3日:全市阴天,有小 到中雪,部分地区有中到 大雪。

4日:全市阴天转多 云,大部分地区有小雪。 5日:全市多云。

6日:全市多云转阴 天,大部分地区有小雪。 7日:全市阴天转多

云,有4-5级、短时6级西

北风。 入冬以来,我市大部 分地区降水明显偏少,部 分地区土壤表墒较差,森 林火险气象等级偏高。 此次降雪天气过程可显 著提高表层土壤湿度,对 降低森林火险气象等级、 清除空气中的污染物和 改善空气质量有利。

降雪过后出现的道 路结冰对交通运输、公众 出行等影响较大,积雪对 设施农业生产也将产生 不利影响,建议相关部门 采取措施做好应对工作, 公众注意防寒保暖,

> 吕梁市气象局 2018年1月3日

2017年度目标责任考核预告

根据《山西省年度目 标责任考核工作规定》和 《关于做好2017年度目标 责任考核工作的通知》,省 考核组将于2018年1月4 日至6日,对我市2017年 度目标任务完成情况、领 导班子运行情况、领导干 部综合表现情况等进行考 核。有什么意见或问题,可 以向考核组反映,也可以 通过山西省"12380"举报

电话和网站反映。 考核组联系电话: 13934134208 13903465779 举报电话: 0351-12380 举报网站:

特此预告 山西省年度目标责 任考核第二考核组 2018年1月3日

www.sx12380.gov.cn

要闻部主办 本版组版: 闫广明 校对:王艳 责编:马龙 梁瑜 要闻部邮箱:llrbywb@163.com 电话:8227878-8024